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CONSEJO CURRICULAR DE INGENIERÍA AMBIENTAL  
SESIÓN ORDINARIA - ACTA No. 21 - 2023 

FECHA: 29/08/2023 

Proceso: Consejo Curricular 

Motivo y/o Evento: Consejo Curricular  
Hora de Inicio: 2:00 PM 
 

Lugar: Reunión virtual empleando Microsoft Teams: 
https://teams.microsoft.com/_#/modern-calling/ 
 

Hora de finalización: 4:07 pm 
 

Participantes 

Nombre Cargo 

Martha Cecilia Gutiérrez Sarmiento  Presidente 

César Augusto García Valbuena Área de Ingeniería Aplicada 

Lena Carolina Echeverry Prieto  Área de Ciencias Básicas 

Jaime Eddy Ussa Garzón 
Área de Ciencias Básicas de la 
Ingeniería 

Gustavo Adolfo Navarro Farfán Invitado 

 

Elaboró: Sandra Bibiana Andrade Guzmán 

OBJETIVO: 

 Resolver los casos de Consejo de Carrera del Proyecto Curricular. 

ORDEN DEL DÍA: 

1. Verificación del Quórum  

2. Aprobación Acta Anterior 

3. Casos Proyecto Curricular 

4. Casos Docentes 

5. Casos Estudiantes 

6. Varios 

 

 

 

 

https://teams.microsoft.com/_#/modern-calling/
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DESARROLLO: 

1. Verificación del quórum. 
Se verifica el quórum estableciendo que existe quórum deliberatorio y aprobatorio, con la asistencia de 4 de 
los 5 miembros del Consejo. Dado que el estudiante es invitado en razón a que no se ha realizado la nueva 
convocatoria para estudiante representante. 
 

2. Aprobación Acta Anterior 
 

2.1.  El Acta No. 20 del día 22 de agosto del 2023 es aprobada en esta sesión. 

 

3. Casos Proyecto Curricular. 
 

3.1. No hay casos del Proyecto Curricular  
 

 
4. Casos Docentes 

 
4.1. La Coordinadora del Proyecto Curricular docente MARTHA CECILIA GUTIÉRREZ SARMIENTO 

PRESENTA ante todos los consejeros solicitud del docente CARLOS ALFONSO ZAFRA MEJÍA con 
referencia a: “Solicitud de AVAL de plan de trabajo para año sabático.” 

 
“Reciban un cordial saludo estimados Consejeros. 
 
Por medio de la presente deseo solicitar respetuosamente el estudio y aval del plan 
de trabajo para año sabático por parte del Consejo Curricular de Ingeniería 
Ambiental. Lo anterior a partir de lo establecido en el Acuerdo No. 007 de julio 12 de 
2005, “por el cual se reglamentan los procedimientos para el otorgamiento y 
desarrollo del estímulo académico del año sabático para los profesores de carrera de 
la Universidad Distrital Francisco José de Caldas”, y el Acuerdo No. 011 de noviembre 
15 de 2002, “por el cual se expide el estatuto del docente de carrera de la Universidad 
Distrital Francisco José de Caldas”. Por último, se adjunta comunicación de la 
Decanatura en relación con el envío del acta en donde se concede el aval por parte 
del Consejo de Carrera para poder expedir el paz y salvo desde esta dependencia”. 
 

El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, una vez revisado el plan de trabajo adjunto, por 
unanimidad AVALA la solicitud de año sabático del docente a partir del periodo académico 2024-1, 
considerando que se debe entregar un informe correspondiente al año sabático, socialización a la 
comunidad académica en cumplimiento con lo estipulado en el acuerdo 007 del 12 de julio del 2005, 
Art. 5. Y RECUERDA que es responsabilidad del docente interesado dar cumplimiento a todos los 
procedimientos (documentos) de año sabático a la Secretaría Académica de la Facultad. Según proceso 
SIGUD GD-PR-020. La propuesta entregada por el docente es coherente con los objetivos planteados 
y guarda concordancia con las líneas de acción del proyecto Curricular de Ingeniería Ambiental.  
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4.2. La Coordinadora del Proyecto Curricular docente MARTHA CECILIA GUTIÉRREZ SARMIENTO 
PRESENTA ante todos los consejeros solicitud del docente CÉSAR AUGUSTO GARCÍA VALBUENA, 
con referencia a: “Autorización para la asistencia de los siguientes docentes a las siguientes salidas 
académicas año 2024”. 

 
“Cordial saludo, Me permito solicitar la autorización para la asistencia de los siguientes 
docentes a las siguientes salidas: 
 

PERIODO 2024-1 

SALIDAS DOCENTE FECHAS 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 1 
GRUPO 541 

UN DOCENTE mayo 19 al 23 de 2024 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 1 
GRUPO 543 

UN DOCENTE Mayo 26 al 31 de 2024 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 2 
GRUPO 541 

UN DOCENTE mayo 15 y 16 de 2024 

 
PERIODO 2024-3 

SALIDAS DOCENTE FECHAS 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 1 
GRUPO 541 

UN DOCENTE Octubre 6 al 10 de 2024 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 1 
GRUPO 543 

UN DOCENTE Octubre 20 al 24 de 2024 

EVALUACIÓN AMBIENTAL 2 
GRUPO 541 

UN DOCENTE Octubre 16 y 17 de 2024 

 
Por otra parte, autorizar la asistencia del monitor asignado a las asignaturas de 
Evaluación Ambiental 1 y Evaluación Ambiental 2 a las mismas salidas. 
 

El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad, AUTORIZA la participación de los 
docentes y monitores o asistentes académicos a las salidas académicas programadas para las fechas 
arriba mencionadas para el año 2024, fechas sujetas a la resolución de Calendario Académico 2024.  
 

 
5. Casos Estudiantes 

 
5.1. La estudiante ANA MARÍA SASTOQUE BARRETO, Código estudiantil 20191180040. PRESENTA 

PROPUESTA del trabajo de grado para optar a título de Ingeniero(a) Ambiental en modalidad 
PASANTIA (Acuerdo 012 de 2022 del Consejo Académico) titulado: “ EVALUACIÓN DE LA CAPACIDAD 
DE PRONÓSTICO DEL SISTEMA DE GUÍA DE CRECIDAS REPENTINAS DEL NORESTE DE SUDAMÉRICA 
(NWSAFFGS) PARA UNA SUBZONA HIDROGRÁFICA PRIORIZADA EN COLOMBIA”, pasantía que será 
realizada en el Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambiental (IDEAM) en la Subdirección 
de Hidrología, avalado por el docente NÉSTOR RICARDO BERNAL SUÁREZ como director interno y el 
profesional designado por el instituto Ingeniero GABRIEL DE JESÚS SALDARRIAGA OROZCO como 
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director externo. El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad, APRUEBA la ejecución 
AD REFERENDUM de la redacción de los objetivos específicos y aprueba la hoja de vida del director 
externo. DESIGNA al docente NÉSTOR RICARDO BERNAL SUÁREZ como director y SOLICITA a la 
coordinadora del Proyecto Curricular realizar la inscripción del espacio académico Trabajo de Grado I 
y Trabajo de Grado II para el periodo académico 2023- 3.  

 
“Luego de realizar la revisión del Acuerdo 012 del 2022 del Consejo Académico de la 
Universidad y basados en el Capítulo IX parágrafo segundo “La pasantía inicia 
cuando se legalice la afiliación a la ARL”. El espacio académico se adicionará una vez 
el estudiante presente copia de su afiliación a la ARL ante la coordinación del Proyecto 
Curricular”. 

 
 
5.2. La estudiante VALENTINA PERALTA ANGULO, Código estudiantil 20172180011. PRESENTA PROPUESTA 

del trabajo de grado para optar a título de Ingeniero(a) Ambiental en modalidad PASANTIA (Acuerdo 
012 de 2022 del Consejo Académico) titulado: “APOYO AL PLAN DE MEJORA DE LA GESTIÓN 
AMBIENTAL EN LA EMPRESA SCHNEIDER ELECTRIC DE COLOMBIA S.A.S. (SEDES FUNZA, INNOVA Y 
DEXSON Y LAS ÁREAS DE PROYECTOS Y SERVICIOS)”, propuesta avalada por la docente MARTHA 
CECILIA GUTIÉRREZ SARMIENTO como directora interna y la profesional designada por la entidad 
ingeniera CAROL VIVIANA RODRÍGUEZ AMAYA como directora externa. El Consejo Curricular en 
sesión del 1 de junio, acta No. 16 del 2023 y respuesta mediante PIA-213-23 DEVOLVIÓ la propuesta 
de anteproyecto “para para que se cumplieran con los objetivos específicos y se evaluara la mejora de 
la propuesta”. El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad, DEVUELVE la propuesta 
de anteproyecto, para que se aclare en particular el último objetivo específico, se desarrolle en el 
documento las respectivas metodologías con coherencia y enunciando los resultados esperados. Se 
aclara que el docente no se hizo partícipe de la decisión tomada. 

 
 

5.3. La estudiante DANIELA DUARTE ROJAS, Código estudiantil 20161180058.  PRESENTA PROPUESTA del 
trabajo de grado para optar a título de Ingeniero(a) Ambiental en modalidad MONOGRAFÍA (Acuerdo 
012 de 2022 del Consejo Académico) titulado: “COMPARACIÓN DE LAS EMISIONES DE GASES DE 
EFECTO INVERNADERO (GEI) DE DOS FINCAS CAFETERAS CON DIFERENTES MODELOS PRODUCTIVOS, 
COMO INSTRUMENTO PARA LA FORMULACIÓN DE ESTRATEGIAS ENCAMINADAS A LA REDUCCIÓN DE 
DICHOS GASES”, propuesta avalada por el docente CÉSAR AUGUSTO GARCIA VALBUENA como 
director interno. El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad APRUEBA la ejecución, 
AD REFERENDUM de la modificación de la redacción de los verbos del primer y segundo objetivo 
específico, de acuerdo al desarrollo del nivel del conocimiento. Se aclara que el docente no se hizo 
partícipe de la decisión tomada. DESIGNA al docente CÉSAR AUGUSTO GARCIA VALBUENA como 
director interno y, SOLICITA a la coordinadora del Proyecto Curricular realizar la inscripción del espacio 
académico Trabajo de Grado I para el periodo académico 2023-3. Luego de realizar la revisión del 
Acuerdo 012 del 2022 del Consejo Académico de la Universidad y basados en el Artículo X parágrafo 
primero. 
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Se cita: 
 
Para las modalidades de Monografía, Investigación, Investigación - Creación, 
Innovación, proyecto de emprendimiento y producción académica, a) Un periodo 
académico (18 semanas) para los programas que incluyen un espacio académico 
de Trabajo de Grado, en el plan de estudio; b) Dos periodos académicos para los 
programas que incluyen dos espacios académicos de Trabajo de Grado, en el plan 
de estudios. 
 

 
5.4. La estudiante LAURA CAMILA CASTAÑEDA RIVERA, Código estudiantil 20181180083. PRESENTA 

PROPUESTA del trabajo de grado para optar a título de Ingeniero(a) Ambiental en modalidad 
PASANTIA (Acuerdo 038 de 2015 del Consejo Académico) titulado “IMPLEMENTACIÓN DE LOS 
PROGRAMAS DE GESTIÓN AMBIENTAL: USO EFICIENTE DE RECURSOS, GESTIÓN INTEGRAL DE 
RESIDUOS, RIESGO QUÍMICO Y GESTIÓN DE EMISIONES FORMULADOS DENTRO DEL PLAN DE GESTIÓN 
AMBIENTAL DE LA EMPRESA GRAN AMÉRICAS USME S.A.S”, propuesta avalada por el docente FREDDY 
LEONARD ALFONSO MORENO como director interno y el profesional designado por la entidad 
GABRIEL GONZÁLEZ HURTADO como director externo. El Consejo Curricular en sesión del 15 de 
agosto, acta No. 19 del 2023 y respuesta mediante PIA-252-23 DEVOLVIÓ la propuesta de 
anteproyecto y “recomendó revisar los objetivos específicos enunciados ya que estos dan cuenta de un 
acompañamiento a la implementación, sin embargo, el objetivo es la implementación del plan de 
gestión ambiental, se recomienda, por lo tanto, ajustar los objetivos específicos para que tenga el 
alcance del objetivo general del trabajo”. El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad, 
DEVUELVE la propuesta de anteproyecto porque no se ajusta a lo señalado al comunicado PIA- 252-
23, dado que el cambio de los verbos en la redacción no da cuenta del análisis del alcance y objetivos 
específicos como se solicitó.  

 
 

5.5. Los estudiantes CAMILO BENAVIDES JIMÉNEZ, Código estudiantil 20182180049, JUAN MANUEL CARO 
TEQUIA, Código estudiantil 20182180076. PRESENTAN PROPUESTA del trabajo de grado para optar a 
título de Ingeniero(a) Ambiental en modalidad MONOGRAFIA (Acuerdo 012 de 2022 del Consejo 
Académico) titulado: “PROPUESTA DE LINEAMIENTOS PARA UNA GUIA NACIONAL SOBRE LA APLICACIÓN 
DE TECNOLOGÍAS DE TRATAMIENTO PARA AGUAS RESIDUALES DENTRO DE LOS PROCESOS DE 
RECIRCULACIÓN Y REÚSO DE AGUAS EN LA INSDUSTRIA AGRÍCOLA”, avalado por el docente CARLOS 
HERNANDO MORENO M. como director interno. El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por 
unanimidad, DEVUELVE la propuesta y recomienda revisar la magnitud del anteproyecto para que los 
compromisos sean coherentes con el tiempo de desarrollo de la modalidad de grado.    

 
 

5.6. Se recibe correo de la señora MARIA EUGENIA MEDINA OROZCO, acudiente (madre) del estudiante  
JUAN JOSE ARIAS MEDINA, Código estudiantil 20161180074 quien solicita segunda Prorroga 
“culminación y socialización proyecto de grado Estudiante Ingenieria Ambiental - PIA-188-23”, la señora 
Eugenia expone las razones del correo: 
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“De la manera más atenta me dirijo a ustedes, como madre del estudiante JUAN JOSE 
ARIAS MEDINA Código estudiantil 20161180074, con respecto a la respuesta del 
CONSEJO CURRICULAR (PIA-188-23 ), dada por dicho consejo el 23 de mayo del presente, 
y en la cual: "... APRUEBA prórroga por dos (2) meses contados a partir del día 26 de mayo 
del 2023 fecha límite para cumplir los tiempos establecidos en el acuerdo 038/2015 (18 
semanas)hasta el nueve (9) de septiembre para que se culmine y se socialice dentro de 
este periodo de tiempo...". .Actualmente se están realizando las correcciones que el 
docente jurado le envió la semana inmediatamente anterior, y que serán enviadas en el 
menor tiempo posible para su revisión y su posterior sustentación, aunque es mi deseo y 
deber informarles que mi hijo nuevamente está entrando en crisis por su diagnóstico 
psiquiátrico, ya que éste trabajo de grado le ha generado mucho estrés, aunque agradezco 
a ustedes señores del Consejo Curricular, la prórroga que le otorgaron a mi hijo, pero lo 
que he podido observar es que la Universidad, a través de su docente ha presentado 
demoras en la devolución de las observaciones, esto veo que le ha ocasionado a mi hijo 
también demoras, angustias, estrés para realizar las respectivas correcciones, y pues mi 
preocupación es que la semana inmediatamente anterior, el docente jurado le envió unas 
correcciones, y hasta el próximo 9 de septiembre mi hijo tiene plazo para culminar y 
socializar el trabajo de grado y veo muy encima el tiempo. Me dirijo a ustedes porque no 
veo otra opción, ya que como madre veo desmotivado a mi hijo y entrando nuevamente 
en crisis por su diagnóstico psiquiátrico, pues el estrés le genera alteraciones en su salud 
mental. Estoy muy agradecida con ustedes señores Consejo Curricular, por darle la 
prórroga, y quiero que se pongan en el lugar de yo como madre, la angustia que me genera 
que no alcance a sustentar la tesis y los plazos se le cumplan nuevamente y mi hijo pierda 
todo el trabajo que ha logrado realizar, a pesar de las crisis que ha tenido en su salud 
mental, además que ustedes señores, deben estar enterados y saber que mi hijo fue un 
estudiante muy comprometido en su carrera, los docentes lo tuvieron en gran estima por 
su entrega y dedicación, que a pesar de estar viviendo en una ciudad alejado de su familia 
y ya con crisis psiquiátricas, pudo culminar sus materias. 
 
También quiero colocar a consideración de ustedes Señores Consejo Curricular, si mi hijo 
no alcanza a cumplir en la prórroga estipulada la culminación y socialización del proyecto 
de grado, ustedes como Universidad, si le pueden orientar en una pasantía o un diplomado 
para que mi hijo pueda obtener el título tan anhelado para él y para mí como madre. 
Agradezco de antemano su ayuda en este caso. 

 
El Consejo Curricular se da por ENTERADO y entendiendo lo manifestado por la señora madre del 
estudiante Juan José y, teniendo en cuenta lo referido en el acuerdo 012, no podemos atender a la 
solicitud por cuanto el estudiante es mayor de edad y debe ser quien presente la solicitud, a menos que 
se demuestre la condición de tutor legal, por tanto, DECIDE remitir copia a Bienestar Institucional y a 
Red ACACIA para el acompañamiento integral del estudiante.  
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5.7. La estudiante NICOL TATIANA HUERTAS TUTA, Código estudiantil 20222180123, PRESENTA solicitud 
de homologación de los espacios académicos vistos y aprobados en la universidad ECCI en el pregrado 
de Ingeniería Ambiental. 

 
Espacios Académicos del 

Proyecto Curricular de 
Ingenieria Ambiental - 
Universidad Distrital 

Francisco José de Caldas 

Espacios Académicos 
del Proyecto Curricular 

de Ingenieria 
Ambiental - 

Universidad ECCI 

 
 

Nota 

 
Concepto de 

Homologación 

 
Docente que 

emitió o emitirá 
el concepto 

 
Acta de 

aprobación 

 
Cálculo Diferencial 

 
Cálculo Diferencial 

 
3.2 

 
Homologable 

 
César Augusto 

Díaz 

Sesión del 18 de 
noviembre de 
2021, según 
Acta No. 32 

 
Cartografía 

 
Cartografía 

 
3.2 

 
Homologable 

 
José Alberto 

Figueroa 

Sesión del 18 de 
noviembre de 
2021, según 
Acta No. 32 

 
Físico Química de Fluidos  

 
Mecánica de Fluidos 

 
3.7 

 
Homologable 

 
Freddy Leonard 

Alfonso 

Sesión del 27 
de abril de 
2023, Según 
acta No. 27 

 
Fundamentos de 

Ecología 

 
Ecología General 

 
3.4 

 
Homologable 

 
Carolina María 

Lozano 

Sesión del 27 
de abril de 
2023, Según 
acta No. 27 

 
El Consejo Curricular se da por ENTERADO y, por unanimidad, APRUEBA se realice la homologación de 
los espacios solicitados por la estudiante con observación “Homologable” conceptos emitidos por los 
docentes del proyecto y aprobados en diferentes sesiones del Consejo Curricular. 

 
6. Varios  

 

6.1. No hay varios  
 
Finaliza la primera sesión siendo las 4:07 pm 
 
La presente acta será aprobada en la próxima Sesión de Consejo Curricular ordinario.  

Firma Firma 

ORIGINAL FIRMADO 
MARTHA CECILIA GUTIÉRREZ SARMIENTO 

(Cargo) 

ORIGINAL FIRMADO 
JAIME EDDY USSA GARZÓN 

 (Cargo) 

Presidente Secretario Técnico 
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COMPROMISOS 

Actividad/Tarea Líder/Responsable Fecha de Cumplimiento 

N/A 
 

N/A 
N/A 

                

  

  


